

Zdravotní klauni těší svými kousky pacienty i v době pandemie

HANA PILCOVÁ

Střední Čechy – Ani náročná situace v nemocnicích je v jejich činnosti nezastavila. Zdravotní klauni vyrážejí do terénu i v době pandemie, aby potěšili ty, kterým není právě do zpěvu.

Znají je na mnoha místech Středočeského kraje – včetně Oblastní nemocnice Příbram. Dojíždí ale třeba také do kolínské nemocnice, kde byli – jako každé úterý – na návštěvě včera. Po Velikonocích sem ty nejmladší pacienti přijeli rozesmát doktor Bidlo a vrchní sestra Gizela Kyselá – alias Martin Falář a Mirka Hanžlová z pražského týmu dobročinné organizace Zdravotní klaun.

Na oddělení se ale smáli všichni ještě dřív, než vešli do prvního pokoje. Tam ale právě nikdo nebyl, protože pacient byl kdesi na vyšetření, a tak hledali „náhradního“ pacienta v prázdné postýlce takovým způsobem, že vážný by v tu chvíli zůstal jen málokdo. Ačkoliv jejich kousky vypadají bláznivě a nenuce-



ZDRAVOTNÍ KLAUNI doktor Bidlo a vrchní sestra Gizela Kyselá při své včerejší návštěvě v Oblastní nemocnici Kolín. Foto: Deník/Michal Bílek

ně, jde o profesionály, kteří dříve museli podstoupit náročné přijímací pohovory, absolvovat různá školení a psychologické kurzy.

Oba dělají zdravotní klauny řadu let a mají k herectví blízko. Mirka Hanžlová vystudovala taneční konzervatoř a pětadvacet let hrála v divadle pantomimu, Martin Falář vystudoval historii, herectví se ale věnoval jako ochotník. „Abyste tuhle práci mohli dělat, musíte najít to-

ho svého klauna, postavu, která vychází z vás. Pak už zvládnete cokoliv a můžete pružně reagovat na aktuálně nastalé situace,“ popsala Mirka Hanžlová, která zároveň funguje jako koordinátorka pražského týmu Zdravotních klaunů. „Já je do jednotlivých zařízení posílám. Zdravotní klauni jezdí v rámci celé republiky. Jsme rozdělení na týmy, pražský tým má zhruba 24 lidí a kromě hlavního města jezdíme

do Kolína, Příbrami a Loun,“ sdělila.

Klauni na své štace jezdí ve dvojicích a mají dané role. Jeden je jednička a druhý dvojka. „To je ten, který druhému obvykle vše kazí a dělá ty lumpárny,“ vysvětlil Martin Falář.

Kromě dětských oddělení v nemocnicích navštěvují zdravotní klauni také seniory v domovech důchodců a v hospicích. „Naše vystoupení jsou v podstatě improvizace, reagujeme na to, co se na odděleních aktuálně děje. Naučí vás to rychlosti. Nikdy si nepřipravujeme nic předem. Někdy je pěkné nechat to jen tak plynout, někdy je to adrenalin,“ popsal Martin Falář.

Sami klauni se považují za součást zdravotnického personálu. A pravem. „Zdravotníci nás často k některým úkonům volají, když vědí, že jsme v nemocnici a dítě má strach z odběru krve či zavedení kanyly. Nejednou se stalo, že dítě zapomnělo, co se mu děje a smálo se,“ dodala Mirka Hanžlová.